

今周刊

在今天看見明天

2020.12.07 ~ 12.13

從Fed主席到銜命進拜登新財經團隊

抗疫、抗失業到抗中
準財長葉倫火線任務

P.62

美國準財政部長 葉倫

那場餐敘，寶佳資產高層、復華投信主管、勞動基金組長都在場，
6萬交際費，寶佳報帳買單…

勞動基金 弊案 揭密

- 一封送到部長辦公桌的檢舉函，直指組長游迺文對委外代操投信指示下單
- 唐楚烈剽悍手法踩底線，林陳海如何面對寶佳資產下一步？
- 杜絕「下一個游迺文」，該啟動的2大改革 P.66

今周刊LINE



1250

定價110元
229695元
1114 3020249447114
131114 3020249447114

那場餐敘，寶佳資產邱裕元、復華投信主管、
勞動基金組長游迺文 都在場，6萬交際費，寶佳報帳買單…

勞動基金 弊案 揭密

「勞動部勞動基金運用局國內投資組組長」的頭銜聽起來不算太高，但「實權」驚人，游迺文掌握超過二兆元的資金支配運用的權力，對國內的投信業者、下單券商操生殺大權，他遊走在一場場由券商、投信設宴的高檔餐會，杯觥交錯間，有多少魔鬼交易在其中？這一次，他栽在由寶佳資產買單的餐敘上，一場晚宴、一張檢舉函，可能涉及千萬勞工的血汗錢、影響多少上市公司的股東權益，真相即將現形。

撰文：劉俞青 研究員：王海咪



勞 動基金爆發弊案！檢方調查，今年七月間，一場勞動部勞動基金運用局國內投資組前組長游迺文、寶佳資產投資主管邱裕元在場的宴席上，邱裕元疑似請託游迺文買股，拉抬特定股票，全案朝行賄、操縱股價方向偵辦，案情不排除有升高趨勢。

根據《今周刊》掌握第一手消息，游迺文與邱裕元在這場餐敘絕不是恰巧碰上，因為該宴席就是由寶佳主動設宴，當天餐費共計六萬元，也由邱裕元買單，在座的除了游迺文，當游迺文出席的唯一一場敏感的高檔餐宴嗎？恐怕不是。

一場高檔餐宴、一封檢舉函，

掀開勞動基金弊案疑雲…

2015年1月

2017年上半年

2020年7月至8月間

9月16日

9月18日

11月26日

11月27日

游迺文從勞金局風控組轉調至國內投資組，經手基金委外投資業務，開始與外界頻繁往來。

據《聯合報》報導，因游迺文屢有對外關係複雜傳言，勞金局擬將游迺文調回風控組，游拒絕，調職未成。



勞金局國內投資組前組長游迺文

綜合整理：王海峰

由寶佳資產設宴，游迺文、復華投信主管為座上賓，席間寶佳疑似請託游迺文以勞動基金拉抬特定公司的股價。

- 勞動部部長辦公室接獲檢舉函，直指「游迺文指示勞動基金委外操作機構對特定股票下單」。
- 勞動部長許銘春接獲檢舉函當日即與勞金局長蔡豐溌開會，蔡指「聽聞游迺文平日辦公期間經常下單進出兩檔股票」。
- 許銘春以「上班時間進行個人投資」為由將游迺文主管職，並轉送政風單位調查。



勞動部長許銘春

游迺文向勞金局申請於12月2日退休。

台北地檢署約談游迺文。隔日凌晨整押禁見。



廉檢查出，招待游之業者為寶佳資產管理公司投資主管邱裕元，雙方涉嫌共同炒股。邱拘提到案，依違反貪汙罪與《證交法》30萬元交保，當天北檢並以證人身分約談寶佳資產執行長唐楚烈、策略長吳素秋。



寶佳資產投資主管邱裕元

算太高，但實際上，游迺文的「實權」驚人，他掌握超過二兆元資金的支配運用，職權包括勞動基金委外操作投信業者的執行與監督考核，手中資源之大，自然也讓下单的券商乖乖聽其指示。

這一次，勞動部在九月十六日收到內部檢舉函，據了解，內容直指「游迺文指示勞動基金委外操作機構對特定股票下單」，廉政署檢察官在十一月二十六日就立刻發動搜索，並且透過解讀游迺文的手機，循線拉出與國內近幾年最大投資公司——寶佳集團，與勞動基金之間剪不斷的複雜關係，案情立刻急遽升高。

到目前為止，不只游迺文已經被法官裁定收押禁見，他的太太同時也列被告，另外傳喚被告寶佳資產投資主管邱裕元後，裁定三十萬元交保，寶佳資產執行長唐楚烈、策略長吳素秋都以證人身分遭到傳喚，後續是否會有進一步的變化，還待觀察。

一邊是手握超過兩兆元的勞動基金，另一邊是這幾年縱橫台灣資本市場的大鱷，雙方是否可能如目前檢調偵辦方向般的聯手遮口，坑殺所有小股東與一千多萬勞工朋友的退休金，讓我們繼續看下去。

算太高，但實際上，游迺文的「實權」驚人，他掌握超過二兆元資金的支配運用，職權包括勞動基金委外操作投信業者的執行與監督考核，手中資源之大，自然也讓下单的券商乖乖聽其指示。

這一次，勞動部在九月十六日收到內部檢舉函，據了解，內容直指「游迺文指示勞動基金委外操作機構對特定股票下單」，廉政署檢察官在十一月二十六日就立刻發動搜索，並且透過解讀游迺文的手機，循線拉出與國內近幾年最大投資公司——寶佳集團，與勞動基金之間剪不斷的複雜關係，案情立刻急遽升高。

到目前為止，不只游迺文已經被法官裁定收押禁見，他的太太同時也列被告，另外傳喚被告寶佳資產投資主管邱裕元後，裁定三十萬元交保，寶佳資產執行長唐楚烈、策略長吳素秋都以證人身分遭到傳喚，後續是否會有進一步的變化，還待觀察。

一邊是手握超過兩兆元的勞動基金，另一邊是這幾年縱橫台灣資本市場的大鱷，雙方是否可能如目前檢調偵辦方向般的聯手遮口，坑殺所有小股東與一千多萬勞工朋友的退休金，讓我們繼續看下去。

友人說，一點都不意外。

二〇一二年，游迺文剛擔任該職務不久，當時有一家大型金控爆發經營權問題，情勢緊繃；因為勞動基金的手上握有不少這家金控的股權，於是主事者透過關係，請游迺文務必幫忙，支持公司。

當時還略顯青澀、沒有太多江湖經歷的游迺文，據稱已經直接開口：「大家素昧平生，要我幫忙可以，但我想去特種場所見識一番。」游迺文的直白，也讓當事人留下深刻印象。

「國內投資組組長」的頭銜聽起來不

整桌吃得熱呼呼，定睛一看，席上每個人大有來頭，其中一位是國泰投信高階主管，一位是公司在今年由興櫃轉上櫃的公司董事，股價很高，還有多位證券圈人士，另外，席上也坐著游迺文。

當晚酒酣耳熱，大夥熱議的話題之一，是這檔即將轉上櫃的高價股票的各項題材，席上大家都認同這是一檔值得投資的優質好股。

但宴席散了，走到敦化南路的人行道上，冷風一吹，酒醒三分，有人拿出餐敘上交換游迺文的名片仔細端詳，喃喃自語：「這麼敏感的職務，這人怎麼會出現在今晚的場合？」

很意外嗎？一位認識游迺文多年的友人說，一點都不意外。

二〇一二年，游迺文剛擔任該職務不久，當時有一家大型金控爆發經營權問題，情勢緊繃；因為勞動基金的手上握有不少這家金控的股權，於是主事者透過關係，請游迺文務必幫忙，支持公司。

當時還略顯青澀、沒有太多江湖經歷的游迺文，據稱已經直接開口：「大家素昧平生，要我幫忙可以，但我想去特種場所見識一番。」游迺文的直白，也讓當事人留下深刻印象。

「國內投資組組長」的頭銜聽起來不

寶佳集團被市場質疑的3大手法

手法1 宣稱監督目標公司治理與長期持有

透過寶佳資產發出公開信，強調重視目標對象的公司治理；但常見拉高股價後出貨狀況，例如：



2020/06/30致遠東百貨股份有限公司董事會：

「本公司基於公司之各項公開資訊，具體分析…，並據以提出『企業重塑計畫』建議。本股東深信，只要公司願意接受改變，所有的利益關係人(包含股東、公司、員工、顧客等)均能受惠…。」

手法2 質押股票換取資金再投資

將手中中長期持有的股票質押，取得資金後再行投資。

公司名稱	持股機構及張數	質押張數	質押比
永大	和築 67,643	66,300	98.0%
華票	和築 77,084	67,148	87.1%
寶佳	228,147	40,000	17.5%

手法3 結合市場派，取巧兼施壓

在企業改選中，結合其他市場派共同進持股，一方面對公司派施壓，也可減少持有成本，例如永大、華建。

資料來源：寶佳集團網站、台灣經濟新聞 整理：王海味

寶佳集團大致分成兩部分，由集團大家長林陳海、林家宏父子各領其軍。過去外界比較熟悉的兒子林家宏，今年才四十五歲，年輕多金，也比較常代表爸爸出席公開場合；但真正的大家長林陳海今年七十三歲，平日深居簡出；這次被檢方約談者，從寶佳資產執行長唐楚烈到交保的邱裕元、策略長吳素秋等，其實是直接向林陳海報告的「爸爸派」。

寶佳資產主管全是他召來
唐楚烈作風剽悍

會告知永冠，永冠均按規定公告，至於股東買賣股票與公司無關；另外，《今周刊》並向勞動部查證，勞動部表示此案進入調查，無可奉告。此外，據本刊掌握訊息，寶佳和勞動基金都持有的股票另有一檔，就是遠東百貨，其中是否有不能見光的魔鬼交易，不得而知。

勞動基金的投資進出，意外扯出寶佳集團的角色，寶佳集團是誰？誰是可能魅惑游迺文的魔鬼？

這三年多來，寶佳集團縱橫台灣資本市場的身影，從台新金、永豐金等金控公司，到東元、華票，以及這次可能陰險翻船的永冠等，外界對這個四十年前以地產起家，賺取驚人財富的集團，愈來愈不陌生。

其實今年七月，邱裕元與游迺文共同敘說的那場餐會，儘管與會的復華投信回覆，「復華員工中，七月分沒有和游先生吃飯。」但根據《自由時報》報導，當天吃飯時大談的，是要拜託勞動基金幫忙拉抬某幾檔金融和綠電相關股票在內的股價。但巧合的是，就在這個時間，寶佳資產確實從市場上拋售一檔綠電股票，這檔股票就是永冠—KY。

拋售永冠—KY 欺人疑賣

東窗事發！寶佳賣了又買回

永冠是風力發電鑄件的公司，根據寶佳集團與永冠公司公告，在今年六月十九日永冠公司開完股東會，寶佳順利取得一席董事之後，七月寶佳就在市場上大賣永冠的股票；到七月底，寶佳對永冠持股從十八．一四%下降到十一．六三%，短短一個半月不到的時間，寶佳就賣出六．五一%的股權。

這件事有幾個奇特的點，第一是寶佳短時間釋出這麼大的賣壓，永冠股價在此期間居然不跌反漲，這代表有一股更強的力道在承接永冠的股票？有待廉檢的進一步追查。

《今周刊》調閱同一時間的券商買賣超進出，發現同一時間的前十大買超券商中，就有六家是透過券商的總公司據點下單，這剛好和四大基金委外代操下單，通常會下在該券商總公司據點的習性，不謀而合。

第二奇怪的是，按照過去寶佳投資其他公司的習慣，通常在股東會後，就會開始一路減碼，包括台新金、永豐金都是如此；但寶佳卻在股東會後，繼續一路減碼，直到八月底，才停止減碼。

此；但寶佳這次脫永冠股票，卻是罕見地在今年九月之後，又反賣為買，把才剛剛賣掉的股票又買回來，而且根據永冠的股價線型來看，買回價格還遠高於賣出股價，更啟人疑竇。這段短短一個半月的時間，永冠的基本面沒有太大改變，是寶佳的想法變了認錯買回？還是另有原因？

也在九月十八日因有負面傳言被勞金局轉調至風險控管組。勞金局表示，因游為主管，調職須同步通知勞動部並由政風單位調查，但游迺文自此請長假，且提出退休申請。寶佳高價買回持股，是否與游迺文遭到調職、開始受到調查有關？這也有待檢察官進一步調查。

《今周刊》向永冠發言人求證，永冠表示寶佳集團是持股永冠超過一成的大股東，根據規定超過一%以上的進出，寶佳也會告知永冠，永冠均按規定公告，至於股東買賣股票與公司無關；另外，《今周刊》並向勞動部查證，勞動部表示此案進入調查，無可奉告。



純屬巧合？

遠東百貨（上圖）、永冠—KY（下圖）兩檔股票似乎都有寶佳資產與勞動基金掠過的痕跡，當中是否暗藏魔鬼交易？

4張表，看台股大鯤版圖

—寶佳集團旗下組織與目前投資狀況

	目前投資標的	總持股(%)	投資體系(持股率, %)
營建類			
寶佳建設股份有限公司 (寶佳旗艦旗下另有八大系統 共70餘家建設公司推秦)	2億	孔令儀 (今年7月15日前為何炳賢)	曾淑瓊(22.19)、林陳海 (22.19)、白淑貞(0.16)、 理都(1.32)、合建(19.32)
投資管理類			
寶佳資產管理機構 (合陽投資)	258億	林陳海	寶佳(16.99)、和華 (5.74)、嘉源(2.61)
合陽管理顧問有限公司	200億	林陳海	寶佳(18.97)、嘉源(6.46)
嘉源投資有限公司	124億	唐楚烈	永彰*
和築投資有限公司	50億	林家宏	永大
源通投資有限公司	7.6億	鄭斯璿	永冠-KY
佳峻投資股份有限公司	5億	林家宏	華建
和發國際投資有限公司	2,900萬	林家宏	遠百
合佳投資有限公司	2,000萬	林陳海	永豐金
基金會			
台北政經學院基金會	3,000萬	黃煌雄	元大金
黃民輝教授教育基金會	3,000萬	黃民輝	日盛金
寶佳公益慈善基金會	3,000萬	賴進祥	
環都有愛社會福利基金會	1,400萬	黃國明	
台灣法學基金會	508萬	謝哲勝	
新世代金融基金會	500萬	陳沖	

註1：永彰2020/6/12澄清，表示「至今尚未收到股東日商MARELLI CORPORATION原CALSONIC KANSEI處分持股通知，有關賣出
取消其二成永彰股權的報導與事實不符。」

註2：資料日期截至2020/10/30

資料來源：台灣經濟網、經濟部商業司、司法院資訊處

整理：王海琳

團以快速蓋屋、平價推案，縱橫市場，早期曾有「一星期蓋一層樓」的稱號，蓋的房子被指品質常出現問題，但也因為價格都略低於當地行情，因此到目前為止，小狀況不斷，卻也未曾出現太大紕漏。

寶佳集團幾乎連年都是全台前三大推案建商，外界估計數十年下來，累積上千億元的身價，對林陳海而言，「以錢賺錢」不是難事。

林陳海蓋的房子，在全國大量推案，寶佳集團是所有金融業地建築融資的超級VIP客戶，所有銀行董事長、總經理將寶佳奉為上上賓並不稀奇，每年寶佳集團的尾牙更是金融業一



亦師亦友

陳沖(右)對林家宏(左)而言，是亦師亦友的長輩，陳沖現在也是寶佳集團旗下「新世代金融基金會」董事長。

林陳海充分授權不羈絆 特殊合作模式惹非議

根據林陳海的友人表示，林陳海的個性是「一日授權，就讓當事人感受毫無羈絆」，因此，即使這幾年唐楚烈在市場上出入各家公司的股票，經常招來正反兩面評價，但林陳海只管兩人之間協議——唐楚烈每年必須達到十二%的報酬率，其他林陳海也幾乎不過問。

例如當時寶佳投資台新金控將近一成，招致台新金強烈抵制，外界各種揣測台新金是否與寶佳集團結怨；但事後唐楚烈私下向友人透露，投資台新金的原委，竟然是因為自己擔任彰銀總經理期間，因為一件小事和台新金控董事長吳東亮槓上了，一口氣吞不下去，如今好不容易重金在握，立刻決定大舉加碼，敲進台新金，以報當年「箭之仇」。

聽聞唐楚烈的說法，這位友人其實嚇呆了！驚嚇的原因不是因為買進台新金，而是寶佳集團大家長林陳海，縱橫台拔唐楚烈，隔月，唐就立刻從群益證券飛奔到永豐銀行擔任陳沖二〇〇八年六月才到永豐金控擔任董事長，立刻提

大盛事，平常王不見王的金融業高層一定排除萬難，全程參與，坐滿全場。

現在擔任寶佳集團旗下「新世代金融基金會」董事長的陳沖，就是在擔任合庫董事長時期，與林陳海認識。合庫是國內第二大土建融的銀行，陳沖當時對寶佳集團自然也是禮遇相待，據聞兩人都留下好印象，四年前，原本林陳海按計畫要和前兆豐金控董事長蔡友才合作的鑑機公司出事之後，才經人牽線又找上陳沖。

陳沖曾任證交所董事長、金管會主委，在金融業的人脈當然不在話下，但他真正最貼心的子弟兵，卻是外界不熟悉的唐楚烈。

陳沖二〇〇八年六月才到永豐金控擔任董事長，立刻提

大盛事，平常王不見王的金融業高層一定排除萬難，全程參與，坐滿全場。

現在擔任寶佳集團旗下「新世代金融基金會」董事長的陳沖，就是在擔任合庫董事長時期，與林陳海認識。合庫是國內第二大土建融的銀行，陳沖當時對寶佳集團自然也是禮遇相待，據聞兩人都留下好印象，四年前，原本林陳海按計畫要和前兆豐金控董事長蔡友才合作的鑑機公司出事之後，才經人牽線又找上陳沖。

陳沖曾任證交所董事長、金管會主委，在金融業的人脈當然不在話下，但他真正最貼心的子弟兵，卻是外界不熟悉的唐楚烈。

外援多，政商界關係綿密

— 寶佳集團政商人脈

寶佳商界人脈	關係
蔡紹中 旺旺集團執行董事	被指與林家宏為球友，並在籌票併購三信商銀案彼此合作
侯西峰 國揚集團創辦人	將皇普建設轉手給林家宏
吳有德 銘鈦氣密窗董事長	與林家宏共同投資皇普建設
葉清宗 新理想廣告總經理	

寶佳政界人脈	關係
陳冲	合庫董事長任內與林陳海結識，如今出任寶佳旗下「新世代金融基金會」董事長
蔡哲雄	土銀董事長任內與林陳海結識，如今是寶佳集團顧問
黃煌雄	與林陳海認識 30 年，如今是寶佳捐助 30 億元的「台北政經學院基金會」董事長
黃昆輝	擔任寶佳捐贈的「黃昆輝教授教育基金會」董事長
吳秉叡	2012 年立委財產申報，曾投資寶佳集團旗下的「益翔實業」，公司地址五股區成泰路一段 2 號，現該公司已解散

綜合整理：梁任遠、劉俞青

潤房市數十年，怎會將高達二百多億元的大筆資金，任由唐楚烈拿去做私人恩怨關係處理，簡直不可思議。

但這也說明林陳海與唐楚烈之間的合作關係，林陳海真的只管收益率，其他概不過問的特殊合作模式。

唐楚烈進入寶佳之後，一步步建立自己的人馬，例如這次也被約談的策略長吳素秋，據說，唐楚烈與其先生蘇安偉是好友，唐楚烈在永豐銀行時，他也在永豐任職；等到唐楚烈擔任合庫票券董事長，蘇安偉則是副總經理，現在蘇安偉則是寶佳支持的華票獨立董事。又例如現任寶佳資產副總戴

建結，也是唐楚烈任合庫票券時的副總經理。整體看來，幾乎寶佳資產的重要主管，都是唐楚烈人脈一個個找來的。

因此，這次東窗事發，儘管被揭露出席餐敘的只有邱裕元，但隔天廉檢立刻傳喚唐楚烈；雖然暫時還是證人身分，但唐楚烈在此案中的真正角色，隨時可能讓案情持續升高。

從選舉到金融人事

寶佳不只縱橫商場，與政壇要角都有來往

但財力就是權力，寶佳集團不只透過寶佳資產、合陽管

理顧問公司、嘉源投資、和桀投資等幾家公司，粗估超過五百億

元以上的資金在市場上縱橫進出，這幾年寶佳對各大小機構的捐款金額，也有數十億元，包括透過台北政經學院基金會對清大捐款三十億元、對台大癌醫中心醫院捐款十億元、透過「財團法人寶佳公益慈善基金會」對 A 型肝炎的接種，以每年兩億元的方式要連捐十年等等，不只做大鱷，也有為社會盡一份心。

還有著名的「寶佳顧問團」，被市場點名者包括前台銀、土銀董事長蔡哲雄，以及現任考試院院長黃榮村等，據悉，顧問的基本配備有配車、司機，每個月還有支薪，加上每回選

舉，各種柏面上、下的政治獻金，寶佳集團從不手軟。

例如一八年的縣市長選舉，當時參選新北市長的蘇貞昌，面對國民黨候選人侯友宜，選情並不被看好，募款情況當然也不會好到哪去，但寶佳集團透過各種方式力挺，據悉讓蘇貞昌備受感動。

又例如桃園市長鄭文燦也與寶佳集團互動熱絡，外傳鄭文燦是林陳海擔任榮譽董事長的「桃園環都有愛基金會」董事，但鄭文燦特別向本刊說明，「凡是捐款三萬元以上者，該基金會會發給榮譽董事的感謝狀。鄭市長贊助過一次，但並未擔任該基金會任何職務。」

如此透過財力的橫縱延伸，時間一久，交織而成的綿密政商人脈，讓每回只要一有重要政經人士攏風，就傳出寶佳集團介入。最有名的，當屬去年四月的金融人事大風吹。據了解，在寶佳擔任顧問的蔡哲雄與蘇貞昌確實交情匪淺，在蔡哲雄穿針引線下，讓因「慶富案」下台的廖燦昌回鍋第一金董事長，最是驚奇；才短短十五個月，廖燦昌今年七月就因為違規被起訴下台，等於打了蘇內閣一巴掌。

對於蘇貞昌與寶佳之間的關係，行政院向本刊表示，「院長已在公開場合回應過，不認識寶佳董事長，沒有往來，任用

公股銀行董事長皆為專業與資歷考量，且

多拔擢長期於公股行庫服務之公務員，與



兩面形象

林陳海（右圖右）、林家宏（右圖左）父子合力建構的寶佳金錢帝國，雖在台灣資本市場掀起驚濤巨浪，但也為社會盡力，包括捐出30億元，與清華大學合作「台北政經學院」（左圖）。

財團完全無關。」

不過，蔡哲雄在上回金融人事案中，被認為的確扮演關鍵獻策者的角色，蔡哲雄也在寶佳擔任顧問，但林陳海是否背後主導，還是就像與唐楚烈的合作一樣，充分授權，絕不羈絆，可能只有當事人知道。

這回，寶佳扯進勞動基金弊案，勞動基金關乎千萬勞工的荷包，此事非同小可。據了解，從來都充分授權的林陳海，在事發後認真聽取友人建議，擁有龐大資金在手，更應持盈保泰，不要因所託非人而躁進走險路，既然林陳海認真思考處理此一問題，寶佳資產未來何去何從值得密切關注。

如今案情已經進入檢方偵辦，只要經過帳戶比對，其實不難釐清之間的合作關係，相信很快會有答案。

但在這次弊案後，這隻近幾年來縱橫市場的大鱷，恐怕也會隨著案情發展，林陳海的轉念，逐漸安靜下來，對於這些年來屢被寶佳挑戰經營權的上市公司老闆來說，這或許也是這次事件的意外收穫。

